

# 民生

使用机动时间安排,不占用授课和复习考试时间,不进行调休补课

## 佛山中小学春秋假 每一个学年有5天

**新快报讯** 记者胡珊霞报道 记者从佛山市教育局获悉,近日,经市政府同意,该局印发《佛山市教育局关于开展中小学春秋假试点工作的通知》(下称《通知》)。根据《通知》,新学年(2025—2026学年)将在全市义务教育阶段学校进行春秋假试点,秋假安排在11月12日—14日,共三天;春假安排在“五一”假期前后,共两天,具体时间待国务院公布2026年节假日放假安排后确定,春秋假合计5天假期。

《通知》强调,春秋假使用学校机动时间安排,不占用学校新授课时间和复

习考试时间,不进行调休补课。春秋假放假期间,从严控制书面作业总量,尽量少布置或不布置书面作业,鼓励引导学生利用假期参与社会实践。对于春秋假期间确实无法照顾学生的部分家庭,参照暑期托管的成熟做法,以片区或教育集团为单位集中设置校内托管点。春秋假托管不收取托管服务费,学生用餐据实收费,收费标准应提前公示并告知家长。

据了解,春秋假并不是新鲜事物,过去一些中小学,特别是农村的中小学,除了有寒假和暑假以外,在春秋两季还会放

春假、秋假,也叫“农忙假”。后来随着双休制度的全面推行,才逐步退出历史舞台。近些年,春秋假又频繁被提及。

今年3月,中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》中,明确提到“鼓励有条件的地方结合实际探索设置中小学春秋假”。而早在2004年,杭州市在全国率先开启了中小学春秋假制度的探索,二十年来延续至今。在广州,今年3月,广州一所中学已率先探索“春假”。今年6月,广州市教育局发布了广州中小学新学年校历,并鼓励有条件的区结合实际探索设置中小学春秋假。

## 8月3日至8月9日 广东基孔肯雅热病例 连续下降

**新快报讯** 记者李斯璐报道 2025年8月3日0时至8月9日24时,全省新增报告1387例基孔肯雅热本地病例,未报告重症和死亡病例。病例分布在佛山1212例,广州103例,湛江39例,清远6例,深圳、珠海各5例,中山4例,惠州3例,韶关、东莞各2例,汕头、江门、阳江、潮州、揭阳、云浮各1例。

广东省疾控中心传染病预防控制所所长、传染病防控首席专家康敏指出,佛山市基孔肯雅热病例数快速上涨的势头已得到初步遏制,近期防控成效进一步巩固。

全省新增报告病例数呈现连续下降趋势,但病例波及面广,加上全球基孔肯雅热病例高发,我省对外交流频繁,境外输入风险持续存在;同时叠加汛期台风、降雨等天气影响,蚊媒活动频繁,防控还不能松劲。

## 广东乒乓球男团 今日争夺第三名

**新快报讯** 记者高京报道 10日,十五运会群众赛事活动乒乓球项目决赛进行了第3个比赛日的争夺,参加男女团决赛的队伍全部产生。其中,晋级男团决赛的队伍是上海队与河南队,晋级女团决赛的队伍是重庆队和北京队。

据悉,本次乒乓球比赛于8月8日至14日在广州天河体育中心体育馆、广州市羽毛球运动管理中心举行,来自全国各地32支队伍超过300名民间高手争夺包括团体和单项在内合计10枚金牌,率先打响的是两个团体项目。

在小组赛阶段,17支男队和17支女队各分成4个小组展开单循环角逐,每组前两名挺进八强。

在昨天结束的男团半决赛中,广东队以1:3不敌上海队,遗憾未能再进一步,球队将与四川队在今天争夺赛事的第三名,比赛将在今天上午9时30分开打。另外,女团决赛将在今天下午3时开战,男团决赛则是在今晚7时打响。

## 粤湘渝夕发朝至再度升级 广铁加开深圳至重庆列车

**新快报讯** 记者许力夫 通讯员岳干琳 田恬报道 8月11日起,深圳北站往返重庆东站加开动卧列车D4982次、D4981次,途经广州、衡阳、邵阳、张家界等地,旅客“夕发朝至”的出行选择更多。

D4982次列车,8月11日至8月底,每逢周一、周二、周三,19:00从深圳北发车,次日8:56抵达重庆东;D4981次列车,8月12日至8月底,每逢周二、周三、周四,19:15从重庆东发车,次日7:04抵达深圳北。列车采用CRH2E型卧铺动车组,途经虎门、广州、清远、衡阳、邵阳、张家界等地,形成串联粤港澳大湾区、湘中经济带、武陵山片区与成渝双城经济圈的黄金走廊。

这是首次开通深圳北始发,途经邵阳、张家界西的夜间直通列车。深圳车站在相关负责人表示,该线路的开通将有效分流日间高铁客流,为商务出行、旅游观光提供全新选择。据测算,该线路较既有普速列车节省至多11小时,实现“夕辞鹏城晚霞间,千里渝州一夜还”,让夜间高铁成为连接城市群的“经济血管”。



## 今日下午3时 广州消防 举行救援演练

**新快报讯** 记者王敌报道 为全面检验我市高层建筑灭火救援实战能力,切实做好第十五届全国运动会消防安保准备,今天下午3时,广州市消防救援支队在广州国际金融交易广场大厦举行大型灭火救援实战演练。

本次“迎全运、保安全”广州市高层建筑灭火救援应急演练,将真实模拟超高层建筑火灾从初期处置到全面救援的全过程,重点展示“应消融合”响应机制、多部门协同作战体系以及无人机集群灭火、机器人侦察等高科技装备应用。一共有来自消防、公安、医疗、供电等20余家单位参与,全方位呈现现代化应急救援体系。

广州国际金融交易广场大厦位于天河区员村街道黄埔大道中376号,是坐落于广州金融城的地标性建筑。演练模拟金融城内某百米以上超高层建筑因电气线路故障发生火灾,部分人员被困等场景,重点演练最小应急响应圈秒级启动、应消三共联动作战、空天地新技术赋能、智慧通讯保障、专业医疗救援保障和立体火力网处置总攻等科目,全面检验城市超高层建筑火灾应急响应与处置能力。



## 人员密集场所 警方重兵把守

8月10日,记者前往花城广场、广州塔景区、北京路步行街等地,实地探访十五运安保部署情况。据了解,十五运期间,人员密集场所、标志性建筑等重要地点将有针对性地加大警力部署投入,科学规划值守点位、巡逻路线,为此次体育盛会的举办保驾护航。

新快报记者 邓迪/摄影报道

## 广佛肇高速双向主线恢复通行

**新快报讯** 记者许力夫 通讯员粤交集宣报道 记者从广东交通集团获悉,8月10日9时,广佛肇高速鼎湖站至小湘站路段双向主线恢复通行。因后续施工需要,路段K112+900处双向第三车道围蔽,压缩为双向四车道通行。目前,广方向端州互通出入口匝道仍封闭,具体恢复时间将根据该匝道处置情况另行安排。

从4日至9日,抢险工作累计投入250名抢险人员、149台班各类机械设备,清理路面及路侧淤积物8000余立方米,冲洗路面2.6万平方米,完成170米沥青路面和3处交安设施的修复。



■路政员正在指挥车辆通行。通讯员供图

此前,8月4日19时40分,广佛肇高速鼎湖站至小湘站路段K112+900处因泥石流倾泻至路面,造成交通中断。接报后,路段立即启动突发事件应急处置方案,路政、交警3分钟抵达现场,各储备点同步集结力量,当晚即投入108台大型装备、130余名抢险队员到场抢险。另外,受影响的小湘站至鼎湖站路段广方向已于8月7日恢复通行。

目前管制尚未完全解除,广方向端州互通出入口匝道仍维持封闭状态,前往广方向端州站的车辆需提前在鼎湖站驶出高速。